

加区以上各类技术交流会 17 次。还参加了西安召开的全国“星火计划”科技成果展览会，从而获得全国及省内外的科技信息，先后为全县企业解决技术难题 79 个，意向性引进项目 14 项。发布 14 条成果信息，其中有 7 条被有关单位采用，并取得较好的效果。1989 年，情报科先后接待技术咨询来访者 150 人次，提供信息 300 余条，处理往来咨询函件 40 余封，其中用函件形式发布信息 1000 余条，在全县范围内初步形成无形的信息网络。

1990~1993 年，共收集整理新技术信息 16000 余条，科技咨询服务 800 余人次，发展情报学会会员 15 名，从而扩大了科技情报队伍，提高了竹山利用资源优势开发工业产品的知名度。

四、科技成果

(一) 成果种类

1978 年以前，县委县政府把主要精力集中于抓农业，解决农村的温饱问题，科技部门同样把大部分精力倾注到农业生产中，多种经营生产的立项与实施被摆在次要地位，地方工业和乡镇企业的开发处于冷门，科技成果的应用与推广也受到一定限制。1978 年全县科技大会以后，科技成果的应用与推广有了新的转机。1985 年以后，县科委依靠科技进步，围绕科技兴农，依托资源优势，发展地方工业，振兴乡镇企业，科技成果累累。

土壤普查 土壤普查工作于 1979 年 10 月开始，1980 年 9 月结束，经湖北省第二次土壤普查试点成果验收组验收合格。主要成果是查清了全县土壤资源。全县土壤共分为 6 个土类，12 个亚类，30 个土属，90 个土种。此成果为全县改良土壤，推广科学施肥、测土施肥，广泛推广“调氮、补磷、增钾、配硼锌”的科学配肥措施提供了依据。该成果应用于农业生产上，增产效果显著。

农业区划 县域农业自然资源调查和农业区划工作始于 1981 年 3 月，止于 1984 年 3 月，历时 3 年。共完成综合农业区划和农作、特产、林业、畜牧、气候等 10 个专业区划，经省农业区划办组成技术验收小组验收合格。农业区划工作基本查清了农业资源，弄清了各区域农业生产条件的优劣，为合理开发资源，为各级领导分区分类指导农业生产、制定农业发展规划、合理调整农业结构等方面提供了科学依据。

森林资源调查 森林资源调查从 1988 年 5 月开始，到 1989 年 5 月结束。查清树种资源 528 种，属国家二、三级保护树种 20 种，选出优良乡土树种 41 种，发现古、大、奇树 15 种计 18 棵，选定优良林 73 公顷，选定优树 5 株，其中银杏和橡皮松为全省最大古树。光叶珙桐、红豆树、紫茎等珍贵树种还是首次发现。这一普查填补了竹山良种树资源发现和良种建设的空白，同时也调动了保护与发展珍奇树种的积极性。

矿产资源勘探 1993 年，在县政协、县财政与县科委等有关单位配合下，聘请宜昌地质矿产研究所汪仁勇、张国星二位高级地质工程师对竹山县石材资源进行了普查，认定三台乡牛尾沟矿点的石材超过国家标准，这对加大石材资源的开发提供了有价值的依据。

小麦根剂联合固氮菌剂的推广 该项目是地区 1990 年下达给竹山的推广项目，经过

两年的推广应用，面积 2.5 万亩，其中保丰镇推广 0.9 万亩，平均单产 321 公斤，比不播施的对照田单产增加 27 公斤，增长幅度为 9%，尤其是对土壤改良和大田小麦产量结构优化作用显著。

油菜高产组合“955”繁殖与推广 1978 年以后，引进“双高一低”品种“955”黄籽油菜品种，与“中油 821”相比，增产 7.8% 到 10.3%，出油率提高 11.4%，到 90 年代推广面积占油菜总面积的 96%。

柑桔矮、密、早、丰栽培技术 此项目成果采用优化栽培模式，强化全程管理，控制生长，提高了柑桔的试花期，提高了产量和品质。此技术在移民库区得到了全面推广。

蔬菜地膜全覆盖及大棚育苗 这一技术在城关地区推广面积达 70%，投入产出比达 1:3.15，满足了城关地区居民对蔬菜的需求。

EBF—L 型肥种深施器的推广 深施器是利用人力作功的半机械农具，它能将不同物料的种籽、颗粒肥料通过限位、排量开关，经过打穴、薄施、复土等过程，一次性完成深施，功效是人工手动播种施肥的 3~5 倍。1991 年已推广 120 台。

“一化七统一”技术理论研究 在农作种籽及耕种上采用“一化七统一”（高产粮种普及化，统一播种时间、统一配合施肥、统一沟厢质量、统一整地播种质量、统一药剂拌种、统一密度、统一追肥）的技术理论，通过技术规范化应用创高产，通过技术配套应用创稳产，在特定土壤、地貌、气候条件下，根据品种特性特征建造合理群体，培育单产个体及高产群体。

高山粮食高产稳产栽培技术研究 针对高山高寒气候对农业生产的制约矛盾，提出了麦、苞、豆套种的稳产模式，促进了当家地的建设。

肚倍高产稳产技术研究 竹山是重要的肚倍生产基地，但一向属自然生长，产量不稳，为解决此难题，地区农科所、竹山肚倍研究所会同中国林科院云南紫胶研究所采用人工殖藓，散放倍蚜虫及倍林营造技术以期提高肚倍产量及品质。省科委将该项目列入 1993 年重点科研项目，并聘请华中农业大学植保系专家对肚倍资源进行研究。至 1993 年，对肚倍资源、产品产量作了全面调查和研究。

杉木二代林栽培技术研究 本成果查明了二代林生长不良的主要原因，并采取相应的对策，使杉木二代林达到一代林的生长水平。

降氟炉在生活燃煤污染型氟病区的应用研究 通过对民用石煤炉具的优选，使室内有害气体浓度下降 95% 以上，日节煤在 3 公斤/炉以上，提高了火力，延长了炉具使用寿命。

此外，80 年代后的科技成果还有奥贝球铁在齿轮上、隔仓板上的应用，银矿尾砂的综合利用，EQ150 汽车变速箱零件，改性粉醛模塑料及塔拉粉生产没食子酸等项目的研

(二) 获奖情况

1978 年，县科技大会上表彰的先进单位 46 个，先进集体 50 个，先进个人 105 名。

1983 年 1 月 10 日~14 日在县城举行了科技成果授奖大会，奖励了竹山县 1978~1981 年科技成果 37 项。其中，一等奖 4 项，二等奖 10 项，三等奖 23 项。按类分：工业 15 项，农业 17 项，医药卫生 5 项。1978 年在省科技大会上受到表彰的获奖项目 3 项。分